# 一所中学的课堂改革样本

聊城二中出书总结课改成果,通过师生感悟呈现新变化

近期,课堂教学改革在 聊城一些中小学校进行得如 火如荼。课堂教学到底要改 成啥样?聊城二中印制了《课 堂教学改革师生感悟集(第一 辑)》,通过师生感悟,白描式 地呈现课堂教学改革带来的 新变化

据介绍,课堂教学改革 是把学生当成课程建设的主 体,并以学生为中心建立自 主、合作、探究的学习模式。 其实质就是唤起老师的教学 热情,唤醒学生的内在潜力, 建构人生发展体系,让学生 发展走向健康之路。在这一 理念的指导下,我省茌平县 的杜郎口中学和江苏省的洋 思中学、启东中学走在了课 程改革的最前列。

此次印制《课堂教学改 革师生感悟集(第一辑)》的聊 城二中是全国课堂教学改革 试点学校,自 2012年9月起 借力教育理念,探索生本教 育理念下的课堂教学改革。 据学校老师介绍,所谓"生本 课堂改革",就是采用生本教 育理念,其核心和实质是一 切为了学生,高度尊重学生, 全面依靠学生。让改变发生, 以学生为本,生本课堂让学 生每一节课都在一种积极的 学习状态中,让课堂从根本 上成为学生自己的课堂。

如今,聊城二中课堂教 学改革实施不到一年时间, 课堂面貌焕然一新,学生学 习状态空前高涨。"最起码上 课睡觉、走神、看课外书的现 象消失了。"按照该校高中二 年级一位老师的话说,由于 课堂教学改革试点时间不 长,不好拿升学率来说话,但 学生却养成了主动思考、主 动学习的习惯。

聊城二中宣传中心一位 负责老师介绍说,此次印制 的《课堂教学改革师生感悟 集(第一辑)》共分为3册,共 收录师生教学、学习感悟 508 篇,全部是参加课堂教学改 革的教师及学生自课堂教学 改革启动以来,在学校"生本 课堂改革网上论坛"谈论的 得失观点及需要改进关注的 细节。收录编辑过程中基本 不加修饰,通过师生感悟白 描式地呈现课堂教学改革带 来的新变化,是该校继课堂 教学与评价制度、学科主任 制、生本课堂改革网上论坛 之后又一改革成果。目前,该 校《课堂教学改革师生感悟 集(第二辑)》正在整理中。

本报记者 张跃峰



18 日下午 在实施课程改 革的聊城二中 高二(3)班,全班 同学上课时正 在分组讨论。

本报记者 张跃峰 摄

课堂见闻>>

## 学生自主学习,老师讲得少

说起聊城二中的课堂教学改革,不到一年的时间,没有升学率等具有说服力的数字,也没 有硬性指标,如何评判其改革成果?18日下午,记者事先没有打招呼,到该校随机抽取了一个 班级听了一节课,切切实实感觉到了课堂的变化和效果。

#### "分组讨论"与"学 生成老师"

4月18日下午,聊城二中宣 传中心张金福老师带着记者去听 课,事先没和任何老师及学校领 导打招呼,请记者自己选择去哪 个班级听课。

记者随机去了高二(3)班,这 个班上的是政治课。听说记者要 来听课,上这一节课的樊友利老 师没有特别表示,按正常进度上 起课来。这节课是对一组涉及文 化创新及中华文化、民族精神,共 计 40 道复习题进行强化讲解。上 课一开始,樊友利没有开讲,而是 在黑板上列出了3个"达标问 题",并给了学生5分钟时间去充 分理解这3个问题。全班同学纷 纷拿起书本或复习资料大声朗读 自学。5分钟后,老师随机点名让 学生向全班同学讲解黑板上列出 的问题。"这一轮过去,学生对这 节课要学的内容就有了印象。"

接下来,才是需要强化讲解 的 40 道复习题。樊友利根据座位 随机将全班 56 名同学分成 3 部 分,其中两个部分分别领到了10 道难度相对较大的复习题,另外 个部分则承担了其余难度相对 较小的10道复习题。

随后,这3个部分的同学根 据最初的9个分组离开座位,6个 人或7个人围站在一起,围绕题 目展开了热火朝天的讨论,教室 顿时变成了一个大会议室,各个 小组对所承担的题目逐一讨论。

这个讨论的时间段为 10 分 钟,各小组的同学不光讨论,还翻 阅书本和各种资料。10分钟要占 一节课近四分之一的时间,然而 大家讨论起来时间过得飞快,有 的小组还没讨论完时间就到了。 樊友利宣布讨论结束,请各组同 学把不懂的问题写到黑板上。

话刚说完,陆续就有同学跑 到讲台上写下了不懂的题目。等 各个小组都写下了不懂的题目 樊友利把这些题目随机分给了其 他各个小组。

分配完题目,又是一个让人 意想不到。从第一个小组开始,纷 纷有同学站起来给全班同学讲解 这些疑难问题,并拿出了刚才讨 论时探寻的依据。讲到精彩处,不 时响起热烈的掌声。

讲解过程中,也有同学的讲 解得到其他同学的质疑。随即,在 全班又形成了新一轮的讨论。这 时,针对同学们的疑问,樊友利老 师才点拨几句,并捎带着列出了 常见的误区及错误点,请同学们

#### "与时俱进"与"融 会贯通"

等各组同学把黑板上所有疑 难问题解决掉,整节课仅剩下了 最后几分钟时间,樊友利开始了 整堂课第三轮短暂的讲课。

这次她只是简单地把本堂课 所有的知识点串了一下,由于是 政治课,并延伸到当前的时事政

治热点"中国梦",请全班同学利 用本堂课涉及的知识点,写一篇 即时命题的政治小论文,围绕习 近平总书记提出的"中国梦"与文 化创新、中华文化的特征及民族 精神的关联。

由于谈到了时事热点,同学 们的热情很高,等大家拿出笔本 准备动手写时,下课铃响了,这也 成了课后消化知识的作业。至此, 全班同学依然还保持着上课时的

下课后谈起课堂教学改革 樊友利说自己就做了两件事:主 持课堂、引导学生。"引导学生们 学习、思考,最后用时事热点让大 家把所学知识点融会贯通。"

樊友利说,在实施课堂教学 改革前,老师得逐一讲解学生不 懂的问题,班里死气沉沉,睡觉 的、走神的、看课外书的在所难 免。"如今,这种局面得到了改变。 整个班全都活跃起来了,根本不 可能出现睡觉、走神、看课外书的 情况,也没那个机会了!"



### 广汽丰田聊城三友东环路店

抢购热线: 0635-8706555 4S店地址: 开发区东昌路东首与东外环交界

处北800米路西

服务热线: 0635-8706999

金羊展厅: 光岳路与湖南路交界处南300米路

东(金羊汽车城院内)

销售热线: 0635-8807555

冠县展厅: 冠县汽车站往东两公里路南(金

羊汽车城院内)

销售热线: 0635-5715877

阳谷展厅: 阳谷县侨润办事处东环路北段西

焦海北(金羊汽车城院内)

销售热线: 0635-2955789

**茌平展厅**: 茌平县公交路西首(金达汽车城院内)

销售热线: 0635-4289118

